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Měření třecí síly

Úkol 1: Posouvej těleso (dřevěný kvádr) po podložce a vyvoď závěr.

Úkol 2: V jakém případě je největší třecí síla? Odpověď zdůvodni.

             Při posouvání dřevěného kvádru : 

a) po hrubém povrchu              Fa  =  ----  N

b) po jemně hrubém povrchu   Fb  =  ----  N

c) po hladkém povrchu            Fc =  ----  N

Úkol 3:  V jakém případě je největší třecí síla při posouvání dvou dřevěných kvádrů 

              položených na sebe? Odpověď zdůvodni na základě porovnání s výsledky

              úkolu 2.

             a)   po hrubém povrchu              Fa  =  ----  N

b) po jemně hrubém povrchu   Fb  =  ----  N

c) po hladkém povrchu            Fc =  ----  N

Úkol 4:  Ve kterém případě je největší třecí síla, posouváme-li dřevěný kvádr po hrubém

              povrchu: a)  než se kvádr dostane do pohybu   Fa  =  ----  N

                             b)  při pohybu kvádru             
      Fb  =  ----  N

Úkol 5:  Ve kterém případě je menší třecí síla na hrubém povrchu?

a) posouváním kvádru          Fa   =   ---- N

b) u jedoucího vozíčku         Fb   =   ---- N

Pomůcky:  papír s hrubým a jemně hrubým povrchem, deska stolu,  siloměr s rozsahem


   měřící stupnice od  0 – 10 N  (1 dílek = 0,1 N)

Postup práce:

Závěr:
Doplň:

 Velikost třecí síly závisí: a) --------------------------------------------------------

                           b)  --------------------------------------------------------.

Třecí síla je přímo úměrná  -----------------------------, kterou působí těleso kolmo na podložku.

Smyková třecí síla má působiště ve stykové ploše tělesa s podložkou a směr má -----------------

-----------------------.

Smyková třecí síla je přímo úměrná tlakové síle, kterou působí těleso -----------------------------

--------- a závisí na materiálu a drsnosti styčných ploch.

Řešení:

Postup práce: (Naměřené hodnoty sil jsou závislé na velikosti používaných těles / dřevěných    

                          kvádrů, vozíčků/, proto hodnoty naměřených sil neuvádím.)

Úkol 1:     Posouváním tělesa vzniká  třecí síla.

Úkol 2:     Největší třecí síla byla naměřena v případě a) – velikost třecí síly je závislá na                 


drsnosti stykových ploch.

Úkol 3:    Největší třecí síla byla naměřena v případě a)  i při porovnání s výsledky úlohy 2 -


naměřená síla je dvojnásobná, třecí síla je přímo úměrná tlakové síle, 

kterou působí těleso kolmo na podložku.

Úkol 4:    Větší třecí síla je v případě, než se těleso dostane do pohybu – třecí síla působí

             proti směru pohybu tělesa.

Úkol 5:    Nejmenší třecí síla je v případě b) – kolečka konají otáčivý pohyb - menší

styková plocha, menší třecí síla.

Závěr:

Doplň:

 Velikost třecí síly závisí: a)  na materiálu tělesa
                           b)  na drsnosti stykových ploch.
Třecí síla je přímo úměrná  tlakové síle, kterou působí těleso kolmo na podložku.

Smyková třecí síla má působiště ve stykové ploše tělesa s podložkou a směr má proti

pohybu tělesa.

Smyková třecí síla je přímo úměrná tlakové síle, kterou působí těleso kolmo na

podložku a závisí na materiálu a drsnosti styčných ploch.
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